

如何用活、用透新教材备战新高考?

学科名师来支招

科教新报全媒体记者 王燕



教材是教师传道授业,学生求知增智的主要工具。随着教改的深化,统编新教材投入使用,给我省带来了新一轮高中教材的更新。“二轮复习是提升考生能力和成绩的关键阶段。”湖南师范大学附属中学高三历史备课组长李珊告诉记者,“基于高考命题中取材的新颖性,有一些考生在复习中逐渐淡化甚至怀疑新教科书的权威地位,这是对新课改的误读。”

李珊介绍:“广义上,教材指课内、课外教师和学生使用的一切有利于学生知识增长、技能发展和品德修养的材料资源;狭义上,教材指教科书,它是一个课程的核心教学材料,是国家人才战略在学科教学层面的意志体现。”

新教材的重要性不言而喻。针对教师和考生在运用新教材备战新高考过程中遇到的问题,本报特邀三名教学经验丰富、潜心研究新教材的学科名师,着重分析新教材对新高考备考的启示。

物理科



【名师名片】刘静

中学物理高级教师,曾任教于长沙市长郡中学,现为湖南师范大学附属中学高三物理备课组长。

刘静:新高考物理命题,6本教材全都是必考。而一套试卷16道题,不可能面面俱到,但值得关注的是,核心主干知识一定会覆盖到,如力学中的牛顿运动定律、动量守恒定律、功能关系、机械能守恒定律、抛体运动、匀速圆周运动、万有引力定律和天体问题、力的平衡、振动和波等;电磁学中静电场的场强与电势、带电粒子在电场或磁场中的运动、电磁感应与交流电等。试题数量如此有限,知识的综合,方法和观点的融通,成为必然趋势。在不断出新求变的具体问题的解决当中,考查考生核心素养中的物理观念和应用,科学思维和创新。针对这些导向,建议同学们在二轮复习中做到以下几点:

李珊:历史教材与高考试题同“源”异“像”。“源”是指《普通高中历史课程标准》,“像”是指历史教材与高考试题在内容选取、呈现方式等方面表现不同。

前教育部考试中心主任刘芾在《刘芾考试文集》中说:“如何使学生接受教材内部的思维关系,同时又能调动自己的思维活动把教材的内容融会贯通,形成自己的历史思维……教学的最终目的是解决第二种思维关系。历史学科测量注重第二种思维关系,其目的也就在于考查学生在多大程度上将书本的东西变为自己的东西,也就是考查其历史思维的状况,这是教学目的和考试目的的一致点。”

所以说,历史教材是高考真题的另一种呈现方式,高考真题是对历史教材的深度考查。二轮复习,不能简单定位为“第二次复习”。如果说在一轮复习中,我们是通过高考真题检测学生对历史教材的掌握情况,那么在二轮复习中,我们则要依托高考真题,理性回归历史教材。

基于历史真题的考查方向与考查重点,如果说一轮复习是考生接受教材

1. 扣紧主干核心,培元固本;融通三大观点,下笔有神。

考生要对教材核心单元的所有知识点进行深度分析、归纳,厘清概念间的相互关系、物理规律的来龙去脉,在理解中应用,在应用中再理解,力求培元固本。

例如:从教材中单一物体动能定理的推导,进一步深入思考,有相互作用的物体系统动能变化可能与内力做功有关,因为一对相互作用力做功的代数和可以为零,也可以不为零。进而可以轻松熟练分析,滑块木板模型中,系统的动能变化与任一方动能变化的问题;也可以比较轻松的理解,从坚硬的地面跳起,地面支持力并不对人做功,人的动能增加是源于肌肉内力做功。同学们还可以对比动量定理中阐述的动量变化与冲量的关系,物体系统的动量变化与内力冲量一定无关,因为一对相互作用力的冲量的矢量和始终为零,这就能很好地理解动量守恒的条件是合外力为零。

考生应牢记一句话,备考必须立足教材,又注定高于教材。

例如:电磁感应可以综合电路问题、融合动力学、功和能、动量和冲量三大观点全面考查和选拔考生,是重点,也是难点,建议同学们在深入思考几种典型模型,如单双棒、棒容充电、放电模型,领悟不同情境问题的解决思路 and 技巧。

2. 限时规范训练持之以恒,精准查漏补缺一丝不苟。

凡训练,必计时必评估;凡训练,必纠错必总结。对新题,要科学有效地加以应用,提高应变能力,但不建议专门做难题、怪题。二轮复习中通过常态的限时训练(必须包含高考真题),达成熟练知识,培养思维和提升能力的目标,建议考生从以下几个方面下足功夫。

① 在认真审题中提升审题能力,训练快速准确把握问题的关键信息、建立模型的能力,养成画示意图、做图像的习惯,加快真实情境转化为物理情境。读懂题,是建立考场信心和处理好问题的关键之步。

② 加强计算题解答规范性。要原始式,不要变形式;要分列式,不要连等式;要字母式,不要数字式或混合式。步骤分明,扣题简约。

③ 加强对计算能力的训练,提高计算速度和准确性。

④ 重视教材中的实验,通过训练理解实验原理,熟练掌握数据处理和误差分析的方法,对创新拓展实验,弄懂原理,知识迁移。

⑤ 及时总结和交流考试方法和技巧,针对个人和试卷实情,理性合理安排时间。

⑥ 错题归类矫正,反复做,变式练;薄弱知识,不放过,过好关。

空留白,引导学生重构主题式专题。

比如中国古代政治制度专题:

专题一 家国与集权——中国古代国家制度

第1讲,“家国同构”的早期国家政治制度

第2讲,中枢管理体系的演变

第3讲,地方管理体系的演变

第4讲,选官用官制度的演变

2. 质疑与释疑:历史解释常态化。

考生可以转换视角,尝试质疑教材中呈现的结论性观点,并结合史实进行历史解释,把背记转变为理解,提升核心素养。新教材加入了很多学术前沿的新观点、新史料,考生可以探究编者增加历史新元素的理由。特别关注历史发展中的变化,并关注变化背后的原因。

刘芾所说的第二种思维关系的培养,历史教材就是最好的土壤;高考真题,既能指引这一思维关系的生长,也能考查其生长状态。二轮复习,可以理解为一种个性化历史思维的养成,《课程标准》是核心,历史教材与高考真题是两翼。只要协同好历史教材与高考真题的关系,考生就能做到比翼齐飞。

历史科



【名师名片】李珊

湖南师范大学附属中学高三历史备课组长、班主任。

内部的思维关系,那么二轮复习是考生调动自己的思维活动把教材内容融会贯通。如何使用历史新教材呢?这需要考生对教材进行打乱与重组,质疑与释疑。

1. 打乱与重组:知识体系主题化。

从复习节奏看,二轮复习是在一轮通史复习的基础上,立足于历史教材的系统化、条理化的专题整合。二轮复习从核心概念出发,根据主干知识与热点问题,通过《纲要》与选择性必修的有机融合,填补由于教材编写体例遗留的时

语文科

【名师名片】聂翰贤

湖南省特级教师,正高级教师,隆回县二中教科室主任。全国优秀语文教师,聂翰贤高中语文名师工作室首席名师。



聂翰贤:2020年开始,高考没有考纲和考试说明,从题型分布到赋分值设置,都和以前有明显区别。复习迎考阶段,必须明确新要求,研究新题型,学会科学利用教材。

高考文言文考查一般采用“课外材料考课内”的方法,推断词义就要广泛地运用联想迁移,将考点与自己所熟知的语句、词语、文学文化常识联系起来,再根据语境来推敲词义。因此,对课本上学过词语的意义和用法要善于梳理,归纳总结,分类记忆。要跟住老师步伐,在高效的课堂训练中夯实基础,需要有错题本及时记录,减少知识盲点、错误点的数量。

必修和选择性必修篇目都是历代名家名篇,符合高中生认知和接受的规律,每一篇目均有重点词汇的注释、句子的翻译、语意的理解、文化常识,也有单元学习提示、研习任务,还有活动内容,这些都不能忽略。要练习积累掌握文言词汇,包括古今异义、一词多义、偏义复词、词类活用,重点是120个实词和18个虚词的记忆。以字词句的积累为突破口,掌握特殊句式、固定句式。还可以有计划阅读课外文章,如《论语》《古文观止》《世说新语》《资治通鉴》等。

精练典型例题,总结答题方法。新高考卷和新课标卷共四张试卷,都将断句、词语解说、内容概述,文句翻译作为考查点;新高考卷专设简答题,针对文章内容的理解,提出较深层次的问题。要掌握各个考点的知识,专项训练是较为有效的一项策略,可以选择历年高考真题训练,明晰各个考点的命题特点,加强专项训练,在训练中各个击破,掌握各类题型的解题技巧。

查漏补缺,提升素养十分重要。查漏补缺是复习冲刺阶段的重要环节。重点反思两个层面:会做但没做对,要查找分析原因;不会的没做对。第一种情况,要从答题习惯的规范上着手;第二种情况,就需要从知识记忆和运用上着手。重点分析失误原因,避免再犯类似的错误。同时,大胆探索,总结文言知识规律。